



旅美学者刘子健先生认为:"从宋

代开始,中国已经步入近代时期,阶级

区分远不及唐代以前那样严格、硬性,

阶级之间的流动性比较大,世族没落,

平民式的家族抬头,都和近代社会相

像或相近。"门阀政治的解体,科举制

的全面展开,为平民的向上晋升提供

诗的大学者张雍,原本是河朔的农家

子弟,因家乡出现战乱,"犬戎入寇,尽

室焉虏",只好逃亡他乡,沦为乞丐,

"孑然无衣""怀无百钱",在洛阳街头

靠讨饭为生。这样一个沦落在社会最

底层的人,还有什么盼头?国家能向

他提供向上流动的渠道吗?答案是,

能。北宋开宝六年(973),乞丐张雍科

考及第,后官至礼部、户部、兵部三部

侍郎,尚书右丞。宋代的科举制创造

唐时更有开放性。宋人说,"糊名(宋

朝为防科考作弊,创设糊名制,即将考

卷上考生的姓名、籍贯等信息密封起

来)考校中,诸行百户,何所不有""道

释之流还俗赴举""工商之子亦登仕

途"。宋代也更注意保障平民的上升

机会,认为"贡举重任,当务选擢寒

俊",我们看唐人感叹"空有篇章传海

内,更无亲族在朝中",而宋朝士子则

相信"惟有糊名公道在,孤寒宜向此中

不仅仅表现为"朝为田舍郎,暮登天子

堂"。庄园经济瓦解、商品经济发达等

一系列结构性的社会变革,使得所有

□陈大新

宋朝社会纵向流动的丰富性,并

必须承认,宋代的科举制度,比隋

了一个政治开放的时代。

我想先说一个故事:北宋研究毛

宋风遗韵

了畅通的渠道。

文化遗产 □吕云祥

# 从"敬请政之"说到正月元宵

有一位书法家送我一册他自己 创作并正式出版的书法作品集,在 扉页中谦虚地写上"敬请政之"等字 样,我放在书桌上被一位朋友看到 了,说"政之"之"政"是错别字,应该 用"正"字才对啊!

朋友所说的"正"字意见固然正确,而一般也都这样"正"用着,如斧正、雅正、教正、指正、存正等等。然而,那位书法家"政之"的用法虽少,却更有文化"出典",是避东晋书圣王羲之祖父之讳而为。

朝为陶朱(指代富商),暮为黔娄(指代

贫民)者"。社会呈现出"贫富无定势"

"富贵盛衰,更迭不常"的上下流动之

主。"乡村小民,其间多是无田之家,须

就田主讨田耕作",但佃户有机会积累

财富,只要"丁口蕃多,衣食有余,稍能

买田宅三五亩,出立户名,便欲脱离主

户而去"。有一些佃户,"本皆下户,因

佃李庄之利,今皆建大第高廪,更为豪

民"。阶级之间只有财富的门槛,而无

身份的永隔,"田宅无定主,有钱则买,

森严的壁垒,"古者四民分,后世四民

不分。古者士之子恒为士,后世商之

子方能为士。此宋、元、明以来变迁之

宋人其实是看得清清楚楚的,当时有

士大夫忍不住感叹:"昔之农者,今转

而为工;昔之商者,今流而为隶。贫者

富而贱者贵,皆交相为盛衰矣。"(宋·

袁毂《多福院记》)南宋人王应麟在《困

学纪闻》中的总结更为深刻:"先王之

制,贵者始富,贱者不富也。贫富贵

贱,离而为四,起于后世。"这里的"后

世",即指宋代。"贫富贵贱,离而为四"

的意思,是说从宋代开始,此四者可以

自由组合,贫者可以富,可以贵;贱者

可以贵,可以富;富者可能贵,也可能

贱;贵者可能富,也可能贫;贫富贵贱

处于变动之中。用现代社会学的概念

来说,社会阶层没有"板结化"。社会

这种社会阶层之间的急剧流动,

大较也"。(清·沈垚《落帆楼文集》)

士农工商四民之间,也不再存在

无钱则卖"。

佃客也可以凭自己的劳动成为田

开始是王羲之自己避的"家讳",他的著名书帖《初月帖》是正月十二所写,那为何不称"正月帖"而称"初月帖"呢?原来王羲之的祖父名王正,为了避祖父之讳,故将"正月"称为"初月"。当时及后来的一些书法家,为了表示对"书圣"的敬重,也避起了书圣之祖的名讳,在赠书送字提笔落款时,改"正之"为"政之"。

中国的文化很有意思,避名忌讳也好有"学问",上述避"正"改"政",字虽避,音未避,"正""政"都是同一个读音。有的避讳则是避音,也拿"正"字来说罢——

上古时"正月"的"正"读音与 "政"同,但秦始皇统一六国后,登上 权力高峰,他的大名为嬴政,这就需 要叫全国老百姓避讳一下了,不避, 就有杀头之罪。因为"正""政"同 音,于是将"正月"读作"征月"。一 般皇帝的避讳总是避字,如汉光武 帝刘秀时代,将"秀才"改为"茂才", 唐太宗李世民时代,将观世音菩萨 的"世"字避掉,简称"观音",如此种 种,不一而足。而秦始皇却要避音, 秦嬴政的"政"字与正月的"正"字根 本是不同的两个字,但由于音相同, 也要避一避了,硬生生地将"正月" 读为"征月",由此可见秦始皇的非 同一般和"略输文采"了。

避来避去,意思总还是避不掉的,正月元宵总要闹的。元宵节是中国的传统节日,早在2000多年前的秦朝就有了。元宵,原意为"上元节的晚上",因正月十五"上元节"主要活动是晚上的观灯赏月,后来节日名称也演化为"元宵节"了。正月十五元宵节,将从除夕开始延续的庆祝活动推向又一个高潮。元宵夜,大街小巷张灯结彩,人们赏灯、精灯谜、吃元宵,成为世代相沿的习价

正月读音与皇帝有关,殊不知正月闹元宵也与皇帝有关。汉高祖

刘邦死后,吕后之子汉惠帝刘盈登 基。他生性懦弱,优柔寡断,大权渐 渐落入吕后手中。汉惠帝病死后, 吕后独揽朝政,把刘氏天下变成了 吕氏天下,朝中老臣、刘氏宗室深为 愤慨,但都惧怕吕后残暴而敢怒不 敢言。吕后病死后,诸吕惶惶不安 害怕遭到伤害和排挤。于是,在上 将军吕禄家中秘密集会,共谋作乱 之事,以便彻底夺取刘氏江山。此 事传至刘氏宗室齐王刘囊耳中,刘 囊为保刘氏江山,决定起兵讨伐诸 吕,就与开国老臣周勃、陈平取得联 系,设计除掉了吕禄,"诸吕之乱"终 于被彻底平定。平乱之后,众臣拥 立刘邦的次子刘恒登基,称汉文 帝。文帝深感太平盛世来之不易, 便把平息"诸吕之乱"的正月十五, 定为与民同乐之日,京城里家家户 户张灯结彩以示庆祝。而在全国范 围内赏灯"闹元宵",则要归功于东 汉的汉明帝。明帝提倡佛教,听说

点灯敬佛的做法,就命令这一天夜晚在皇宫和寺庙里点灯敬佛,令士族庶民都挂灯。以后这种佛教礼仪逐渐形成民间盛大的节日习俗。因此正月十五夜燃灯的习俗随着佛教文化影响的扩大逐渐在各地扩展开来,终成全国之节日。

来,终成宝国之门口。 当然,除了张灯结彩闹元宵,元 宵还有"偷菜""定情""走百病""吃 汤圆"等习俗,但种种习俗,都离不 开一个"闹"字,都是上述喜欢,不 来。自古以来,闹元宵人人喜欢,相 女人更甚,因为古代妇女平日是 不能随便出门行走的,唯有元情。 有实的《青玉案·元夕》:"蛾儿里宵 黄金缕,笑语盈盈暗香去。众里寻 他千百度。暮然回首,那人却在,灯 火阑珊处。"唐寅的《元宵》:"满不 翠游村女,沸地笙歌赛社神。不 著等开口笑,如何消得此良辰。"都 描述了当时女子元宵闹春之盛。



《上元灯彩图》局部

文调听泉

□周惠斌

### 蛇的别称与雅号

2025年农历乙巳,又值蛇年, 灵蛇至日日新。蛇在中国文化中蕴 含丰富的文化内涵和神异色彩。蛇 性阴冷,或有毒伤人,历来有阴险毒 辣、神秘尊贵的多重性和复杂性;蛇 异乎寻常的生存本能和适应能力, 代表智慧和力量;它不断蜕皮、顽强 生长,象征蜕变重生和自我更新,寓 意延年和长寿。在古代文献和民间 传说中,蛇有多种别称,不仅揭示了 它的特性,还反映出古人对蛇的不 同认知以及敬畏之情。

古籍中,将一种可以兴风作雨的黑色神蛇,称为"蜈"。晋代张协《杂诗十首·其十》曰:"墨蜈跃重渊,商羊舞野庭。"《淮南子》中记载:"牺牛骍毛,宜於庙牲。其於致雨,不若黑蜈。"对此,《康熙字典》作这样注释:"黑蜈,蛇也。"并指出黑蜧潜于神泉,能致云雨。

古代文献中将一种有毒的蛇称

为"虺"。《述异记》记载:"水虺五百年化为蛟。"蛟是古代传说中的一种龙,由爬虫类的蛇(即虺)为原型想象出来的,通常生活在水中。而大蛇又有"玉虺""王虺"之称,如南朝·梁·江淹《赤虹赋》中的"鰅鳙虎豹兮,玉虺腾轩",《楚辞·大招》中的"鰅鳙短狐,王虺骞只"。

蛇在古代还有多种雅称。当蛇受到外界攻击时,它常以其首尾夹击予以反攻。《孙子兵法·九地篇》记载:"善用兵者,譬如率然。率然者,常山之蛇也,击其首则尾至,击其尾则首至,击其中则首尾均至。"后人因此将蛇称为"率然"。三国时期,曹植在《魏德论》中以"首尾争击,气齐率然",喻指前呼后应的策略。

《南史·梁本纪·元帝》中记载, 元帝与宫人在玄州苑游玩时,见到 一条大蛇盘踞,周围有许多小蛇,均 为黑色,元帝非常惊恐,疑其为妖 怪。宫人说,它们不是妖怪,而是钱龙。后来,"钱龙"便成为蛇的雅称, 泛指用铜钱串成龙蛇之形,安放在屋顶脊檩之上,祈愿家宅平安、子孙绵延。

"升卿"是古人对蛇的又一种雅称,意指蛇灵动、智慧,具有神秘的力量,以及不可预测的传递信息、预示未来的特质和功能,出自清代厉荃编写的词汇类书《事物异名录》,书中,蛇另有"龙子衣""担生""茅鳝"等雅称,但出处均不详。

此外,蛇体形细长,像带子一样,因此民间称它为"带";由于其外形又如同一条长长的爬行昆虫,所以北方方言中称蛇为"长虫",《红楼梦》中"长虫"一词就曾多次出现;又因为蛇的外形线条流畅,酷似一张拉满的弓,因而它还有"弓衣"的雅称。

国学小知识

#### 为什么女孩待嫁 叫"待字闺中"

将女孩待嫁叫"待字闺中",是与古 代人取名字的礼俗有关。现代人一般只 有一个比较正规的大名,作为社会交往 中代表个人的符号。而在古代,人们取 名字更加讲究:出生三个月后要由父亲 为孩子取名,作为幼年时对他(她)的称 呼;到成年后,还要在名之外取一个庄 重、正规的别名"字"。男子20岁要举行 结发加冠仪式,代表成年,要取一个"字" 作为别名;女子15岁举行笄礼,又叫"上 头""上头礼",即改变幼年的发式,把头 发盘起来,插上簪子,从此代表成年了, 也要取"字"作为别名。这就是《礼记·曲 礼上》所说"女子许嫁,笄而字"。有了 "字"就表示已经成年了,标志着到了嫁 人的年龄了,所以在特定的语言环境中 "字"就有了出嫁的意思,那么女孩待嫁 也就叫做"待字闺中"了。

闲话斋

□张天野

重读陶渊明的《桃花源记》,读到"黄发垂髫,并怡然自乐",一直以为这个"黄发垂髫"是指小孩,如今看了眼注释,才发现自己搞错了。"垂髫"是指小孩,古代男子成年要加冠,而童子未冠者头发下垂;而"黄发"则指老人,老年人头发由白转黄,旧时这是长寿的象征,所以用来指老人。

在古代,黄色跟年龄有着很密切的关系,古今汉语里有很多这方面的词汇。不过,大多数带黄词汇是形容年纪小,让我们来看看这些词汇吧。

黄毛丫头。黄毛丫头指 年幼不明事理的女孩子,有点 戏谑或轻侮的意味。现代口

语里常用这个词,与之相类似的还有一个黄毛小子,也是轻视年轻小伙和小孩的一种称呼。这两个词由来已久,莫非咱们中国人很早就爱赶时髦把头发染黄吗?答案当然不是。小孩刚出生到两三岁时,头发有些偏黄。还有,早年间由于营养跟不上,一些十四五岁以下的少年未发育成熟,导致毛发稀疏而发黄。这便是黄毛小子和黄毛丫头的来历了。

黄花闺女、黄花姑娘。这两个词汇指 还没婚嫁的女孩子。黄花闺女这种称谓在 我国十分盛行。它们跟发质无关,却跟一 种古老的化妆术有关。古时未婚女子在梳 妆打扮时喜爱贴黄花,就是用黄颜色在额 上或脸部两颊画上各种花纹,也有用黄纸 剪成各种花样贴上的。《木兰诗》中有"当窗 理云鬓,对镜贴花黄",说的就是此了。同 时,黄花又指菊花。因菊花能傲霜耐寒,常 比喻人有节操。两相结合,黄花闺女、黄花 姑娘就成了处女的代名词了。民间传说宋 武帝女儿寿阳公主曾在蜡梅树下小憩,梅 花落到脸上留下花痕,十分娇媚,宫女们纷 纷效仿,梅花妆(花黄)逐渐风行天下。据 专家考证,花黄起源应该比寿阳公主生活 的南朝宋更早。

黄口小儿。也是指小孩,常用以讥讽别人年幼无知。小孩子的头发有可能是黄色的,但嘴怎么会也发黄呢?黄口出自《孔子家语》:"孔子见罗崔者,所得皆黄口小雀。夫子问之曰:'大雀独不得,何也?'罗曰:'大雀善惊而难得,黄口贪食而易得。'"这段文言很好理解,"黄口"指的是幼鸟,幼鸟的嘴发黄,这才有了这个称谓。再看黄口小儿,实际上把小孩比喻成了幼鸟,这事本身就是一种戏谑啊!

....

### 江上女儿全胜花

王昌龄一次游江南,来到钱塘江边,目光被一群江南女子所吸引,写下一首《浣纱女》:"钱塘江畔是谁家,江上女儿全胜花。吴王在时不得出,今日公然来浣纱。"此诗呈现出一幅群女浣纱图,"江上女儿全胜花"是诗人脱口而出的赞叹之语,其不自禁之情溢于言表。而"吴王在时不得出"则写尽西施选入吴宫后,越女都被家人深藏的压抑。"今日公然来浣纱",妙在"公然"二字,活画出江上女儿肆情嬉耍的场景。王昌龄不愧为七绝圣手,寻常的越安。

诗话亭

还写出了今昔之感。 王昌龄(698~756?),字少伯,京兆 万年(今陕西西安)人,居于靠近灞水的 白鹿原,在家中排行老大。稍长于李白 (701~762),主要活动于唐开元、天宝年 间。王昌龄的家族在南朝时是显赫一时 的琅琊王氏,到了唐代,家道中落,正是 "旧时王谢堂前燕,飞入寻常百姓家"。 他的祖父、父亲都无官职。王昌龄早年 生活困顿,他在《上李侍郎书》里说:"久 于贫贱,是以多知危苦之事。"少年起就 开始了耕读生活,25岁外出漫游,这是 为求功名做必要的准备。他先后往游于 河北、江南等地,又去了河西、陇右一带, 寻找建功立业的机会。虽然并未实现 "一战封侯"的理想,却留下不少脍炙人 口的边塞诗。他漫游期间还结交了不少 诗友。唐薛用弱《集异记》载:"开元中, 诗人王昌龄、高适、王之涣齐名。时风尘 未偶,而游处略同。"接下来讲述了"旗亭

画壁"的故事:一日天气寒冷,飘着小雪,

三位诗人来到一家酒楼——因插着酒

旗,故又称为"旗亭",准备小酌驱寒。忽

有梨园伶官十数登楼会宴,三人避在一

角拥炉观望。一会儿上来几个才貌出众

的名伶,乐声奏起。王昌龄说:"我辈久

占诗名,也未分出过高下,今日何不赌上

一赌,谁的诗入歌词的多,即为优胜。"

高、王二人皆附和。一伶拊节唱"寒雨连

江夜入吴",王昌龄引手画壁记"一绝

句"。又一伶唱"开箧泪沾臆",高适画壁

记"一绝句"。王之涣自信得名已久,指

伶者中最佳一人说:"若此人所唱不是我

的诗,则甘拜下风。"不久,佳人开口,唱的是"黄河远上白云间",三人大笑。笑声引得众伶人好奇,上前寻问,方知是三位大诗人,忙拜谢称"俗眼未识神仙",邀入席中,欢饮竞日。元人据此编成杂剧,明代胡应麟以为这故事不过是"齐东野语"之类,不足为信。但据傅璇琮《唐代诗人丛考》说,唐人绝句用于歌唱是当时风气,王昌龄、高适、王之涣"旗亭画壁"虽有艺术加工,但其事并非绝无可能。

王昌龄于沙场搏一功名未果,转而用功读书,于开元十五年(727)中了进士,被授予了秘书省校书郎。他在开元二十二年(734)再应博学宏词科,一举登第后,却只得了一个汜水尉,这结果实在令他失望。由于对官场的一套虚伪礼节很是厌烦,为此不拘小节,被贬岭南。

开元二十八年(740),王昌龄遇赦 北归,途中过襄阳,访老友孟浩然,故人 相见,十分欢畅,不料,孟浩然时值疾疹 方愈,不慎"鲜食动疾",竟一病不起,不 久就去世了,这让王昌龄万分悲痛。

开元末至天宝初,王昌龄在江宁期间曾收徒授诗,世人称他"诗家夫子"。后来,他又因"不矜细行"引得"谤议沸腾",再次被贬为龙标尉。李白听说后写有《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》:"杨花落尽子规啼,闻道龙标过五溪。我寄愁心与明月,随君直到夜郎西。"这首诗情真意切,被评家认为是李白最好的七绝之一。王昌龄也是七绝高手,明代李攀龙编《唐诗选》,以王昌龄《出塞》为压卷,并誉为"唐绝第一"。清代叶燮《原诗》也说:"七言绝句,古今推李白、王昌龄。"他的边塞诗彰显了大唐雄壮的气象;宫怨诗则对唐玄宗专宠杨贵妃,沉迷声色有所讽刺。

王昌龄卒年今已不详,按照《新唐书》的说法,安史之乱后,他被濠州刺史闾五晓所杀。唐开元、天宝是最为繁荣的时期,也是一个历史的转折时期,王昌龄就生活在这样一个时代里。他曾长期沉于下僚,身世坎坷,属于诗人中"位卑而名著者"。

古风杂记□刘中才

## 古人立春过后如何开工

正月初七人日节过后,苏州抽政园外的稻田里便传来阵阵夯歌声。彼时,乡民们唱着"春打六九头,耕牛满地走"的民谣,将浸过腊酒的犁铧擦得锃亮。这是明代书画家沈周在《客座新闻》中对古人年后开工的形象描述。传承千年的开工仪式就此拉开序幕,它不仅蕴含着中国人对天时的敬畏、对土地的眷恋,更折射出农耕文明特有的时间智慧。

从典籍中可见,古人关于年后开工的生活习俗最早可追溯至商周时期。《礼记·月令》中记载,(孟春)立春之日,天子亲帅(率)三公、九卿、诸侯、大夫,以迎春于东郊。汉代郑玄注解说,此举意在"示民农时不可失"。唐代长安城专设"春倌"一职,其职责为"掌春时劝耕"。每逢正月十六,春倌会手持彩杖击打土牛,谓之"鞭春"。其间百姓互相争抢牛腹中流出的五谷,以求新年风调雨顺、五谷盈仓。迨至北宋,鞭春习俗广为流行,《东京梦华录》描述都城开封鞭春的盛况时说:"府前左右,百姓卖小春牛,往往花装栏坐,上列百戏人物,春幡雪柳,各相献遗。"由此可见,这种将

农事仪式转化为全民庆典的智慧,诠释了古人对生产活动与生活节律的敬畏

江南水乡的开工则更具诗情画意。南宋范成大在《腊月村田乐府》中记载,苏州的农户正月开工事先举行"烧田财"仪式。一般是将田间杂草堆成宝塔状进行焚烧,此举既能除去虫害又可得到草木灰用来肥田。明刻本的《吴县志》还载有"试犁"的习俗。下地的老农在初八当日牵牛扶犁,耕三垄地,取"三阳开泰"之意。这些充满仪式感的活动,实则是古人调节生产节奏的心理机制,带有浓厚的祈福色彩。正如《齐民要术》所言:"顺天时,量地利,则用力少而成功多。"

对于商家来说,年后开工乃首要大事。唐代长安西街的商铺初五开市当天,要在门楣悬挂"利市仙官"画像。敦煌文书《诸杂篇》记载,商户用柏枝蘸酒洒扫柜台,念诵"左招千里财,右迎万里宝"的祝词。宋代《梦粱录》描绘行在临安商铺开张时说:"诸行百市早辰方开门,五更钟鸣,趁卖早市者起造饭食。"

彼时,药铺要焚苍术,布庄要展新绸,诸如此类,不一而足。这些行业特有的开工仪式,实则构建起商业社会颇为广泛

的信用体系。 工匠群体的开工讲究更多。明代《天工开物》记载,景德镇瓷窑正月初八祭窑神童宾,窑工将新制的"利市盏"供奉于神龛。苏州玉雕作坊要举行"开眼"仪式,用朱砂为工具点睛。清代《扬州画舫录》描述盐商正月十六"开秤",并在盐船桅杆上系一条红绸,船头置斗米斗盐,取"称心如意"之意。

文人雅士的"开工"则别具风雅。 文人雅士的"开工"则别具风雅。 苏轼有诗云"破瓶煮水自煎茶",此言一语道出士人年后闭门校书的生活常态。明代文震亨《长物志》记载,书房 "开笔"需择吉日,用松烟墨写"元亨利贞"四字。清代美食大家袁枚正月里总要重排书斋,将砚台移至东南角"文昌位",这些细节投射出传统知识分子古

朴典雅的精神风貌。 古代生产力低下,农业是生活之本。因此,开工农具的修造是开春要务。元代的王祯在《农书》中详述正月 整修农具之法:"斧斤淬火宜柔,耒耜接 榫用鱼胶。"河南内黄县农民至今还保 留着"润犁"的传统,一般是用猪油养护 犁具木柄。江苏启东的渔民在正月二十"试桅",将新帆升起三寸即降,谓之"三起三落"。

学堂开课更是新春盛事。南宋《都城纪胜》记载,临安蒙馆"正月十八启馆,生徒携芹菜、青葱拜师,取勤学聪明之意"。清代北京的国子监要举行"开讲"仪式,祭酒率诸生向至圣先师行四拜礼。康熙年间徽州文书显示,乡塾正月束脩要加送"开笔封",红纸内包桂圆、红枣,喻"早中三元"。

千年时光流转,古人年后开工的种种场景,早已化作文明基因融入民族血脉的现实基础。当我们在博物馆看到明代《春耕图》上扶犁的老农,在古籍中读到"烧田财"的记载,触摸到的不仅是逝去的生活图景,更是中华文明绵延不绝的生命力,是那些顺应天时的智慧、敬畏自然的谦卑和勤勉不辍的精神。

人都有机会改变自己的地位,贫者可 致富,富者也可能一夜之间沦为贫 民。如"常州无锡县村民陈承信,本以 贩豕为业,后极富",而"江浙巨室,有

也因此才焕发出活力。

宋朝拆除了阶级门槛吗